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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、大学的真正自治，是中国建立现代大学制度的第一步，自然也是最为关键的一步，一个自治的教学和学术共同体作为一个充分的自为者，不
仅有建立自己的宗旨、品格、学术与道德标准和荣誉的必要，而且也有联合其他大学共同捍卫大学的声誉、学术和道德标准的动力，在这样一

种情况之下，中国大学和学术界种种腐败以及更为普遍的灰色学术，才会失去所以滋生的土地和庇护的依靠。中国大学就能走进它们从来就没

有进去过的象牙之塔。

　　这段文字意在说明（　　）。

 A． 中国如何才能建立现代大学制度

 B． 中国大学真正自治的重要性

 C． 中国学术腐败和灰色学术产生的根源

 D． 中国大学如何才能摆脱象牙塔的限制

《正确答案》
B
《答案解析》
文中首先指出“大学的真正自治”是中国建立现代大学制度的第一步，也是最为关键的一步。然后具体介绍了大学真正自治后
的好处，包括其对学术腐败现象的制约和对更纯粹的学术环境营造的积极作用。由此可见，文段一直围绕建立中国大学真正
自治展开，论述大学自治的重要性。因此B项正确。

2、经济学中“搭便车”的概念，大致是指，有人未支付成本却获得了由他人支付成本所带来的收益，或者支付较少成本，获得了与自己支付成本
不对称的更多收益，从而导致市场失灵。这种“搭便车”的现象可简单地理解为“            ”。

填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．坐享其成

 B．坐收渔利

 C．守株待兔

 D．以一奉百

《正确答案》
A
《答案解析》

由横线前的“这种……”可知，此处是对前文的总结，所填词语是用来概括前文“搭便车”这种行为的，即“未支付成本却获得了由
他人支付成本所带来的收益，或者支付较少成本，获得了与自己支付成本不对称的更多收益”。A项“坐享其成”指自己不出力
而享受别人取得的成果，能与前文“未支付成本却获得了……”呼应，而“支付较少成本……”也能“简单地理解”为“坐享”，当选。
B项“坐收渔利”比喻利用别人的矛盾而从中获利，文段并无“别人的矛盾”的语境，排除。C项“守株待兔”比喻不主动地努力，而
存万一的侥幸心理，希望得到意外的收获，文段并无“不主动努力”“侥幸心理”的语境，排除。D项“以一奉百”指用一个人生产
的物品供养一百个人，形容生产的人少，消费的人多，与语境无关，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《搭便车是个假问题》

3、哺乳动物繁荣多样，蝙蝠又是哺乳动物中颇为独特的一支。它们是唯一能自主飞行的哺乳动物，还具有惊人的物种多样性：蝙蝠至少有1440
个物种，每5个哺乳动物物种中就有一个是蝙蝠。蝙蝠另一重要生物演化特征是它们的回声定位系统。                    ，必须有特化的发声结构和
高灵敏听觉感观的功能，使其在黑暗中也能“听”清楚周围的环境，寻找食物或躲避障碍。我们常常将蝙蝠与回声定位划上等号，但事实上，并非
所有蝙蝠物种都具备这一能力。蝙蝠动物回声定位的功能，在物种间也有差异。蝙蝠回声定位特征的出现，比先前认为的更复杂。

填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．蝙蝠是演化过程中的巨大成功

 B．回声定位是非常特殊的行为功能

 C．漫长的演化赋予蝙蝠回声定位系统

 D．蝙蝠的内耳有密集多变的神经纤维束
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《正确答案》
B

《答案解析》

本题为语句填空题，横线位于文段中间，应根据上下文内容进行分析。横线前通过哺乳动物引出蝙蝠的话题，接着介绍蝙蝠
的物种多样性，并强调其回声定位系统是其重要生物演化特征，观察横线后内容，根据“必须有特化的发声结构”以及转折后
强调的“并非所有蝙蝠物种都具备这一能力”可知，蝙蝠的回声定位系统是较为特殊的，需要具备特定条件，并非普遍存在
的，故横线处应围绕“回声定位”及其特殊性展开阐述，对应B项。

A、D两项，未提及文段核心话题“回声定位”，与前后文衔接不当，排除；

C项，“漫长的演化”文段并未提及，与前后文衔接不当，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】自然杂志《在意想不到的地方，华人科学家揭开蝙蝠回声定位之谜》

4、记得有人说过，一个人须从古今中外的作家那里去寻找和自己性情相近的人。一旦找到思想相近之作家，心中必万分痛快，灵魂亦发生剧烈
震撼，如春雷一鸣，蚕卵孵出，得一新生命，入一新世界，于是流连忘返，乐此不疲，如受春风化雨之赐，终获学业大进之益。这个主张阐发

了读书活动中一条基本规律。最能体现这段文字主题的是（　　）。

 A． 得一新生命，入一新世界

 B． 找到思想相近之作家

 C． 寻找和自己性情相近的人

 D． 流连忘返，乐此不疲

《正确答案》
B
《答案解析》
文段首先指出应该从作家那里寻找和自己性情相近的人，接着阐述这种性情相近即更为深刻的思想相近，思想决定性情，接
下来描绘找到思想相近的人之后的种种好处，从而论证首句提出的观点。因此B项正确。

5、竞争与创新总是            。平台反垄断最终要在抑制垄断与鼓励创新之间达到平衡。一方面，要加快健全市场准入制度、公平竞争审查机
制，预防和        滥用行政权力限制竞争，充分        市场竞争机制的强大动能；另一方面，要引导和激励平台企业把更多精力用在创新上。唯有
如此，平台经济方能为全社会注入持久的创新活力。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．如影随形 约束 调控

 B．互为表里 杜绝 挖掘

 C．相辅相成 打击 激发

 D．息息相关 制止 释放

《正确答案》
D
《答案解析》

第一空，根据“平台反垄断最终要在抑制垄断与鼓励创新之间达到平衡”可知，竞争与创新二者关系是密切的，横线处所填成
语应体现两者之间的关系非常密切，A项“如影随形”比喻两个事物关系密切或两个人关系密切不能分离，D项“息息相关”指彼
此呼吸都相互关联，形容关系非常密切，均符合文意，保留。B项“互为表里”指甲为乙的外表，乙为甲的内里，比喻互相依
存，互相接受，文段并非强调二者是互相依存的关系，与文意不符，排除；C项“相辅相成”指两件事物互相配合，互相补充，
缺一不可，文段侧重强调的是竞争与创新之间有密切的关系，而非强调二者互相配合，互相补充，与文意不符，排除。

第二空，根据“要加快健全市场准入制度、公平竞争审查机制”可知，横线处所填词语应体现要营造公平竞争的环境，使滥用
行政权力限制竞争这类行为不再发生，D项“制止”指强迫使停止，不允许继续，符合文意，保留。A项“约束”指限制管束使不
越出范围，置于此处程度过轻，文段强调的是“使之不再发生”，排除。

第三空，代入验证，横线处所填词语搭配“动能”，根据文意可知，需体现发挥市场竞争机制的强大动能的含义，D项“释放”符
合文意，且与“动能”为常见搭配，当选。

故正确答案为D。

【文段出处】广州日报《平台反垄断要用好“两手”》

6、下列句子正确的排列顺序是（　　）。
①每年清明节期间，新茶初出，最适合参斗
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②斗茶，即比赛茶的优劣，又名斗茗、茗战，始于唐、盛于宋，是古代有钱有闲人的一种雅玩

③斗茶的场所，多选在有规模的茶叶店，前后二进，前厅阔大，为店面；后厅狭小，兼有厨房，便于煮茶

④在古代，斗茶可谓风靡一时，如同西班牙斗牛一般惹人眷爱。但不同的是，斗茶要文雅得多，其文化内涵也十足丰富

⑤有些人家，有比较雅洁的内室，或花木扶疏的庭院，或临水，或清幽，都是斗茶的好场所

⑥宋代是一个极讲究茶道的时代，宋徽宗赵佶撰《大观茶论》，蔡襄撰《茶录》，黄儒撰《品茶要录》，可见宋代斗茶之风极盛

上述句子按语序排列组合最连贯的一项是（　　）。

 A． ⑥③⑤②①④

 B． ④②⑥①③⑤

 C． ②①③⑤④⑥

 D． ①②⑥③⑤④

《正确答案》
B
《答案解析》
④为首句，点出文章讨论的核心话题“古代”的“斗茶”，接着②句对“斗茶”的概念进行具体解释说明，由②“始于唐、盛于宋”可
知，接着阐述宋代的“斗茶”，⑥句介绍宋代的斗茶之风，最后分别从时间、地点对斗茶进行了描述，①是斗茶时间，③⑤是
对斗茶场所的描述，因此正确顺序是④②⑥①③⑤。

7、军事指挥员在未来战场上的谋优制胜能力取决于其军事思维发展水平，而要形成良好的军事思维能力，必须把战争制胜机理搞透。不同的战
争形态，遵循不同的制胜机理，需要不同的思维方式。凡是罔顾军事实践发展、囿于陈旧观念的军队，必然会在战争中受到惩罚。事实证明，

按照机械化条件下作战方式培养出来的指挥员，如果固守传统思维，是不能打赢信息化战争的。不清楚未来作战的制胜机理，就不能在实战化

训练中及时增添反映未来作战的新要素、新内容、新手段，导调就只能在“老一套”上转圈圈，就无法引领参训官兵确立符合未来作战需要的思
维。

这段文字意在强调：

 A．信息化战争对参战人员提出的新要求

 B．提升指挥员军事思维发展水平的途径

 C．培养方式对提升军事指挥员素质的影响

 D．研究战争制胜机理对军事指挥员的意义

《正确答案》
B
《答案解析》

文段开篇介绍军事指挥员的军事思维发展水平对谋优制胜能力的重要性，接下来通过对策标志词强调，良好的军事思维能力
的形成需要其搞透战争制胜机理、具备不同的思维方式。随后通过反面论证对这一对策展开分析，即体现没有搞懂正确的制
胜机理、固守传统思维不变通的指挥员无法打赢信息化战争，也无法引领参训官兵确立符合未来作战需要的思维。故文段为
总分结构，强调指挥员良好的军事思维能力的形成，需要其搞透战争制胜机理、具备不同的思维方式，即文段重点强调了提
升指挥员的军事思维发展水平的途径，对应B项。

A项，“信息化战争”对应解释说明的内容，非重点，且“提出的新要求”文段并未提及，无中生有，排除；

C项，缺少主题词“军事思维发展水平”，偏离文段核心话题，排除；

D项，“战争制胜机理”表述片面，文段还强调需要具备不同的思维方式，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《锻造军事思维力》

8、中华文明在五千年以上的发展过程中，早已形成以德治为主的“天下一家”“世界大同”的理念，这个理念深深        在中国人的心目中，以至于
我们见到任何恃强凌弱、不讲道义的情况都极其反感。因此，中华文明之所以具有很强的        ，因为它是由同一的理念凝聚起来的，而不是由
武力和强迫        在一起的，因而有强大的生命力，能够在遇到危机时，一次次重生。

填入画横线部分最恰当的一组是：

 A．浸润 韧性 拼凑

 B．嵌入 感召力 缝合

 C．扎根 粘性 联缀

 D．植入 延续性 对接
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